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........Autor:.MAJOR MECCA
Órgão:.SECRETARIA DA SEGURANÇA PÚBLICA

OBJETO
REQUER AO SENHOR SECRETÁRIO DA SEGURANÇA PÚBLICA INFORMAÇÕES SOBRE O "RETREINAMENTO"
DA POLÍCIA MILITAR.

ANDAMENTO

Data Descrição Documento
26/06/2020 PUBLICADO NO D.O. -PÁG. 5 405-SegurançaPública.doc

INSTRUÇÃO

Data Pasta/Empresa Situação

29/06/2020 SECRETARIA DA SEGURANÇA PÚBLICA Aguardando
Manifestação
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D.O. DE 26/06/2020 – PÁG. 5 

 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 405, DE 2020 

 

Nos termos do artigo 20, XVI, da Constituição do Estado, combinado com o artigo 166, do 

Regimento Interno, requeiro que se oficie ao Senhor Secretário de Segurança Pública, General 

João Camilo Pires de Campos, requisitando-lhe as informações, conforme seguem: 

1. Considerando a ampla divulgação a respeito de “retreinamento” da Polícia Militar, 

exatamente no que consiste tal iniciativa? 

1.1. Nesta mesma linha de raciocínio, quem ministrará tal “retreinamento”, por posto ou 

graduação? 

1.2. Há algum profissional, organização não governamental, instituto, entidade ou similar, 

externo à Polícia Militar que ministrará tais instruções? Solicito, caso positiva a resposta, elencar 

qual (is) e sobre qual tema abordará. 

1.3. Solicito a remessa da grade curricular deste “retreinamento” (horas-aula, tema 

abordado, instrutores previstos etc.). 

1.4. Haverá alterações de Procedimentos Operacionais Padrão? Caso positiva a resposta, 

solicito elencar quais e qual o teor. 

2. Além da Polícia Militar, alguma outra organização, subordinada a Pasta da Segurança 

Pública ou a outra (caso tenha conhecimento), também passará por processo similar? Solicito 

elencar qual (is) e qual o teor do retreinamento. 

3. Considerando que existem diversas outras notícias de não conformidades pontuais em 

outras Pastas (tão como, eventualmente, nesta), por qual motivo somente foi divulgada, em mídia 

aberta, esta notícia alusiva à Polícia Militar por ente governamental? 

4. Solicito elencar quais medidas foram adotadas para investimento em treinamento da 

Polícia Militar, nos últimos dez anos, tão como as que foram alteradas. 

 

JUSTIFICATIVA 
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As forças policiais são essenciais para manutenção da ordem e bem-estar do Estado. São, 

não somente submetidas ao rigor da lei como, alvo de intensa exposição na mídia. Causa 

estranheza que, por ações pontuais, se exponha de tamanha forma uma instituição como a Polícia 

Militar. É fato que contratação de pessoal, aquisição de meios materiais (armas, viaturas etc.) não 

são na acepção da palavra investimentos: trata-se de obrigação do Estado. Investir de forma linear 

em salários, horário de repouso, incentivo na busca de conhecimento, causar tranquilidade a toda 

instituição no que toca a estabilidade e apoio estatal, valorizar o veterano que por décadas atuou 

na linha de frente, estes sim são exemplos de valorização. 

Desta forma, torna-se imprescindível a resposta do presente requerimento para que o Poder 

Legislativo possa, efetivamente, saber do que se trata tal iniciativa estatal. 

 

Sala das Sessões, em 25/6/2020.                     

a) Major Mecca 
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Governo do Estado de São Paulo
Correio Eletrônico

________________________________________________
Sistema de Acompanhamento Legislativo 29/06/2020 15:35:36

De: Assessoria Técnico-Legislativa
Para: renatolemes@sp.gov.br, adalves@sp.gov.br, jmorcelli@sp.gov.br, dmacellaro@sp.gov.br
CC:
Assunto: Requerimento de Informação nº 405/2020

Ofício nº 786/2020-ATeCC
Senhor(a) Secretário(a),
Venho através deste, nos termos do artigo 20, inciso XVI, da Constituição Estadual, solicitar esclarecimentos
ao questionado no Requerimento de Informação nº. 405, de 2020, de autoria do Deputado Major Mecca,
apresentado na Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo, para que possamos dar atendimento.
Aproveito o ensejo para renovar meus protestos de estima e consideração.
Atenciosamente,
Antonio Carlos Rizeque Malufe
Secretário Executivo, respondendo pelo expediente da Casa Civil

Imprimir  Fechar
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Despacho

Interessado: Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo - Deputado Estadual
Major Mecca
Assunto: REQ 405/2020 - Requer informações sobre o "retreinamento" da Polícia
Militar.
Número de referência: REQ 405/2020

Cuida o presente de ofício eletrônico da Casa Civil, solicitando manifestação sobre
o assunto epígrafe.

Encaminhe-se ao Comando Geral da Polícia Militar, para
manifestação solicitando restituir instruído a esta Assessoria. 

São Paulo, 29 de junho de 2020.

 

ADRIANA GOMES ALVES
Assistente

Sistema de Acompanhamento Legislativo

Governo do Estado de São Paulo
Secretaria da Segurança Pública

Sistema de Acompanhamento Legislativo
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

GAB CMT G

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-DES-2020/02038 1º Volume

Responsável: ELDA DE SA

Certifico que, nesta data, desentranhei a folha 7 do 1ª Via (Eliminação) do

documento em epígrafe.

Motivo: interlocutório.

null, 15 de julho de 2020.

ELDA DE SA

1. SARGENTO PM

GAB CMT G
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Ofício

Número de Referência: GabCmtG-2954/100/20
Interessado: SECRETARIA DA SEGURANÇA PÚBLICA
Assunto: Requerimento de Informação n°405 de 20 - (PAR-REC/SSP)

Do Chefe de Gabinete do Comandante-Geral

Ao Ilustríssimo Senhor Chefe Assessoria Parlamentar da Secretaria da Segurança
Pública

  RENATO LEMES.

 

 

Com os cordiais cumprimentos, incumbiu-me o Comandante-Geral de restituir a
Vossa Senhoria o expediente SSP-EXP-2020/02404, que trata do Requerimento de
Informação nº 405 de 2020, de autoria do Deputado Estadual Major Mecca, solicitando
ao Secretário de Segurança Pública, informações sobre o programa de treinamento que será
realizado no mês de julho, nos termos consignados nos expedientes de origem.

Cumpre esclarecer, consoante manifestação do Estado Maior desta Instituição
acerca do referido programa, os seguintes esclarecimentos:

1. Considerando a ampla divulgação a respeito de "retreinamento" da Polícia
Militar, exatamente no que consiste tal iniciativa?

No âmbito da Polícia Militar do Estado de São Paulo, está sendo realizado, neste
mês de julho, o Treinamento Técnico-Operacional (TTOp), destinado a todo o efetivo de oficiais
e praças, com o objetivo de aperfeiçoar a qualidade dos processos e práticas atrelados ao
exercício da atividade-fim, como reforço às formas de treinamento consagradas no âmbito da
Instituição, de modo a mitigar não conformidades verificadas no atendimento ao público e na
condução de ocorrências policiais.

Acrescenta-se, ainda, que as atividades de elaboração de propostas, formatação,
aprovação, treinamento e supervisão dos Procedimentos Operacionais Padrão (POP) são
realizadas seguindo sistemática própria, regradas pelo Sistema de Supervisão e Padronização
Operacional nos serviços policial-militares (SISUPA), influenciando os assuntos tratados no
TTOp enquanto doutrina institucional consolidada ao longo dos anos.

1.1. Nesta mesma linha de raciocínio, quem ministrará tal "retreinamento",
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por posto ou graduação?

O TTOp será realizado de forma presencial, observando subdivisões de círculos
hierárquicos, datas e locais determinados pelos respectivos Comandantes/Chefe/Diretor, em
face das peculiaridades de cada localidade, assim como em razão de necessária atenção às
medidas sanitárias de segurança decorrentes da pandemia da COVID-19 (Novo Coronavírus).

De modo a possibilitar aos discentes a devida contextualização do conteúdo, frente
à característica das funções desenvolvidas por policiais militares de graus hierárquicos
distintos, os assuntos serão convenientemente tratados com reflexões estratégicas, táticas e
operacionais adequadas a cada círculo.

Para isso, o treinamento deverá ser conduzido por oficiais distribuídos em todas as
OPM do Estado de São Paulo, previamente selecionados e designados pelo respectivo
Cmt/Ch/Dir, com ascendência hierárquico-funcional perante os discentes, e que já tenham sido
submetidos ao TTOp.

1.2. Há algum profissional, organização não governamental, instituto, entidade
ou similar, externo à Polícia Militar que ministrará tais instruções? Solicito, caso positiva a
resposta, elencar qual (is) e sobre qual tema abordará.

Não há previsão de profissional, organização não governamental, instituto,
entidade ou similar, externo à Polícia Militar, ministrar instrução no TTOp.

1.3. Solicito a remessa da grade curricular deste "retreinamento" (horas-aula,
tema abordado, instrutores previstos etc.).

Os assuntos estruturantes do TTOp foram desenvolvidos pelas Organizações
Policial-Militares (OPM) Gestoras do Conhecimento (OGC) envolvidas, na seguinte
conformidade:

OGC responsável - Diretoria de Polícia Comunitária e Direitos Humanos
(DPCDH):

- matéria: Direitos Humanos e Cidadania;

- síntese do assunto: governança, cultura organizacional, deontologia, legalidade e
legitimidade da atuação policial-militar - visa fortalecer a excelência de prestação de serviços
na relação direta com a comunidade (Polícia Comunitária).

OGC responsável - Escola de Educação Física (EEF);

- matéria: Abordagem Policial e Relação Direta do Policial Militar com o Público;

- síntese do assunto: técnicas de abordagem policial, verbalização, revista pessoal,
imobilização de potenciais agressores, trato e relacionamento com o cidadão - visa fortalecer
conceitos cotidianos de polícia ostensiva e preservação da ordem pública.
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OGC responsável - Comando de Policiamento de Choque (CPChq):

- matéria: Gestão de Multidões;

- síntese do assunto: gestão, administração e controle de multidões, mediação com
o público, uso progressivo da força policial (razoabilidade, necessidade de proporcionalidade) -
visa fortalecer a técnica adequada de gestão de grupos manifestantes, utilizando-se, em
especial, de mecanismos de negociação e mediação.

OGC responsável - Centro de Comunicação Social (CComSoc):

- matéria: Comunicação Social;

- síntese do assunto: relacionamento com os órgãos de imprensa, fatos
comunicáveis, repercussão da atividade policial - visa fortalecer os conceitos da boa relação
com a imprensa, corroborando a imagem institucional positiva e transparente.

OGC responsável - Corregedoria PM (Correg PM):

- matéria: Polícia Judiciária Militar e Disciplina;

- síntese do assunto: responsabilidade administrativa, civil e penal por desvios de
conduta, crimes militares por extensão, abuso de autoridade - visa fortalecer conceitos que
respaldam a atuação legalista dos policiais militares, neutralizando eventuais desvios
comportamentais na execução das atividades-fim.

Nesse cenário, e diante da sistemática definida para o treinamento, não é possível
nominar os responsáveis pela disseminação do TTOp, assim como delimitar a carga horária e
bibliografia efetivamente empregadas, uma vez que, além dos conteúdos selecionados, será
destinado tempo complementar para discussões e reflexões sobre o tema tratado, a depender da
dinâmica empreendida em cada localidade.

1.4. Haverá alterações de Procedimentos Operacionais Padrão? Caso positiva a
resposta, solicito elencar quais e qual o teor.

As atividades de elaboração de propostas, formatação, aprovação, treinamento e
supervisão dos Procedimentos Operacionais Padrão (POP) são realizadas seguindo sistemática
própria, regradas pelo Sistema de Supervisão e Padronização Operacional nos serviços
policial-militares (SISUPA), influenciando os assuntos tratados no TTOp enquanto doutrina
institucional consolidada ao longo dos anos.

2.Além da Polícia Militar, alguma outra organização, subordinada a Pasta da
Segurança Pública ou a outra (caso tenha conhecimento), também passará por processo
similar? Solicito elencar qual (is) e qual o teor do retreinamento.

Não temos a informação de que semelhante prática de treinamento tem sido
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adotada em outras instâncias governamentais.

3.Considerando que existem diversas outras notícias de não conformidades
pontuais em outras Pastas (tão como, eventualmente, nesta), por qual motivo somente foi
divulgada, em mídia aberta, esta notícia alusiva à Polícia Militar por ente governamental?

Não temos informação a prestar a respeito do ora questionado.

4.Solicito elencar quais medidas foram adotadas para investimento em
treinamento da Polícia Militar, nos últimos dez anos, tão como as que foram alteradas.

A Polícia Militar possui, desde 2012, o Programa de Atualização Profissional
(ProAP), como parte do Sistema Integrado de Treinamento Policial-Militar, que se destina a
revitalizar conhecimentos e técnicas, aperfeiçoar habilidades, corrigir atitudes e reavaliar os
valores morais, sociais e comportamentais dos policiais militares. O ProAP engloba, entre
outros, o Treinamento de POP, o Treinamento de Tiro Defensivo, o Treinamento Durante o
Serviço, o Videotreinamento, as ICC, o EAP e as Preleções.

Além disso, mais recentemente, como reforço aos conhecimentos, habilidades e
atitudes de policiais militares em funções de chefia e supervisão, foram estruturados o Estágio
de Atualização em Liderança Operacional para Sargentos (2018/2019), o Treinamento de
Liderança Operacional para Tenentes (em curso na Academia de Polícia Militar do Barro
Branco) e o Estágio de Aprimoramento Técnico Profissional para Aspirantes-a-Oficial (em
curso na Corregedoria PM).

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Senhoria os protestos da minha
estima e consideração.

 

São Paulo, 16 de julho de 2020.

 

FABIO RICARDO FERREIRA
TENENTE CORONEL PM

GAB CMT G
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Ofício

Número de Referência: REQ 405/2020
Interessado: Secretário Executivo da Casa Civil - Dr. Antônio Carlos Rizeque Malufe
Assunto: REQ 405/2020 - Requer informações sobre o "retreinamento" da Polícia
Militar.

Senhor Secretário,

Cordialmente cumprimentando-o e em atenção ao Requerimento em epígrafe, de
autoria do Deputado Estadual Major Mecca, encaminho a Vossa Excelência cópia da
manifestação exarada pelo Comando Geral da Polícia Militar.

Respeitosamente.

São Paulo, 20 de julho de 2020.

 

Alvaro Batista Camilo
Secretário Executivo da Polícia Militar

Secretaria Executiva PM

Governo do Estado de São Paulo
Secretaria da Segurança Pública
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